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Lineare Algebra fiir Informatiker, Wintersemester

. Gegeben seien die komplexen Zahlen

21 = 2+ 2i, 29 = 3(cos 240° + i sin 240°), z3 = 1%

a) Wandeln Sie jeweils in die beiden anderen Darstellungen um!
b) Fiir k = 1,2, 3 berechne man ry = |zx|, O = Arc(z), Zx.
c) Berechnen Sie /z3, 21 + 22, 21 - %2, 22 V73!

. Zeigen Sie, dafi fiir z = x + 1y, z,y € R, gilt: %(\x\ +yl) < |z| < |z|+ |yl

Zeigen Sie, da} das Produkt zweier reguldrer (2,2)-Matrizen wieder eine
regulére (2,2)-Matrix ergibt.

Bestimmen Sie die Inverse einer reguliren (2,2)-Matrix!
Untersuchen Sie die Bewegungsgruppe des regelméfigen 3 (4)-Ecks!
Geben Sie die Verkniipfungstabelle fiir Z4(+) und Z4(-) an!
Gegeben seien

a) die Funktionen:
folz) =z, filz) =1, falz) =T}, fa(z) = —2
b) die Permutationen (in Zyklenschreibweise):
Po = (1), p1 = (12)(34), p2 = (13)(24), p3 = (14)(23)
mit der jeweils iiblichen Verkniipfung: o; 0 aj = a;(a;).
— Geben Sie die Verkniipfungstabellen an!

— Handelt es sich jeweils um eine (abelsche) Gruppe?
Wann heiflen zwei Gruppen Gy, Go homomorph (isomorph)?
Geben Sie Untergruppen der G4 an.

Gegeben sei die Menge A = {a, b, c} mit den Elementen q, b, c. Bilden Sie
zunichst die Potenzmenge P = P(A) von A. Zwei Elemente p/,p” € P
werden auf folgende Weise verkniipft:

p/ Op// — (p/ Up//) _ (p/ mp//)

(symmetrische Differenz zweier Mengen).

Handelt es sich bei P mit Verkniipfung o um eine Gruppe?

Ersetzen Sie in Aufgabe 10 die Menge A durch die Menge N = {0,1,2,...}
der natiirlichen Zahlen.



